



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Октября 15-го № 20. 1866 года.

— Содержание. — Клиmentа, Александрийского пресвитера, Строматъ (т. е. Узоровъ) книга первая. (Продолж.). — Поучение о храмѣ Божиемъ. — О степеняхъ родства, въ которыхъ браки запрещаются, по законамъ. — Праздество 30-го августа въ Иерусалимѣ. — Некрологъ. — Разныя извѣстія. — Приглашеніе благотворителей къ пожертвованію. — Объявленія. —

Клиmentа, Александрийскаго пресвитера, СТРОМАТЪ (Т. Е. УЗОРОВЪ) КНИГА ПЕРВАЯ.

(Продолженіе).

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ.

О томъ, что не только знаніе вещей божественныхъ, но и человѣческія науки — оть Бога.

Гомеръ и плотника называетъ мудрымъ ⁽¹⁾, и о Маргитѣ ⁽²⁾, если только это его твореніе ⁽³⁾, такъ пишетъ:

(1) Иліады стихъ 411.

(2) У древнихъ комиковъ Маргитѣ былъ образцомъ глупости она не могъ сосчитать болѣе пяти и нѣкогда спросила мать свою — от одного ли съ нимъ отца родилась она?

(3) Другое приписываютъ Гезіоду, поэту за восемь вѣковъ до; Р. Х., сочиненіе «Маргитѣ».

Не сотворили его боги ни оратаемъ, ни
землекопомъ,
Ни мудрымъ какъ нибудь иначе: ни въ чомъ
онъ не смыслилъ.

И Гезіодъ, назвавши Ліна, игрока на києарѣ,
проникшимъ всякую мудрость, не опасается и кора-
бельщика назвать мудрымъ, и пишеть:

Ничего онъ не смыслитъ (*σεσοφισμένον*) въ
корабельномъ дѣлѣ.

А пророкъ Даніїлъ говоритъ: *тайны, ея же царь*
вопрошаєтъ, и есть мудрыхъ, волхвовъ, обаятелей, тол-
кователей сила возвестити царю, но есть Богъ на не-
беси, открываяй (тайны)—2, 27—28. Здѣсь онъ при-
водитъ мудрыхъ вавилонскихъ. Потому что писаніе
называетъ *мудростю* вообще всякое мірское знаніе
или искусство, а равно и всякое изобрѣтеніе чело-
вѣческое. Но что всякое искусствое и мудрое изобрѣ-
теніе—отъ Бога, ясно увидимъ, если вникнемъ въ
слѣдующее: *и рече Господь къ Мойсею, глаголъ: се на-*
рекохъ именемъ Веселела, сына Ури, сына Орова, отъ
племени Іудина, и наполнихъ его Духомъ Божіимъ пре-
мудрости, и смысленія, и сильнія во всякомъ дѣлѣ
разумѣти и архитектонствовати, дѣлать злато и сре-
бро, и мѣдь, и синету, и баграницу, и червеницу, и
каменное дѣло, и плотничество дерева дѣлать во всѣхъ
дѣлахъ (Ісх. 31, 2—5). Потомъ приводитъ общее
основаніе: *и всякому смысленному сердцемъ дахъ смыслъ*
(ст. 6)—то есть тому, который можетъ восприни-
матъ его трудомъ и упражненіемъ. И еще ясно на-
писано отъ имени Господа: *и ты возлаголи ко всімъ*
премудрымъ умомъ, иже наполнихъ духа мудрости и
и смысленія (Ісх. 28, 3). Мудрые умомъ имѣютъ въ

и природѣ своей нѣкоторую особенную силу проницанія. Двоякій духъ смысленія принимаютъ отъ Верховной Премудрости люди, содѣлавшіе себя годными къ принятію его. Закимающіеся болѣе грубыми художествами обладаютъ чувствами превосходнѣйшими: музыкантъ—слухомъ; ваятель—осзаніемъ; пѣвецъ—голосомъ; составляющій масти—обоняніемъ; рѣзчикъ печатей—взоромъ проницательнымъ. А занимающіеся науками (*παιδεία*) имѣютъ нѣкоторое сочувственное стремленіе (къ предмету занятій), посредствомъ коего стихотворцы разумѣютъ метрику, софисты (т. е. риторы) произношеніе, діалектики силу силлогизмовъ, философы свойственное имъ созерцаніе. Сочувствіе помогаетъ изобрѣтать и измышлять; оно влечетъ душу къ занятіямъ; и эту охоту упражненіе обращаетъ къ постиженію знанія.

Итакъ хорошо апостолъ называетъ Божію мудрость *многоразличною* (Еф. 3, 10) и *многообразною* (Ев. 1, 1), потому что она многоразличнымъ образомъ—искусствомъ, наукой, вѣрою, пророчествами—являетъ свою силу во благо наше. *Всяка премудрость отъ Господа, и съ Нимъ есть во всякомъ* (Сир. 1, 1), говоритъ мудрость Иисуса (сына Сирахова). *Аще бо премудрость и чувство призовеши велимъ глаголъ, и аще взыщени ея, яко же сребра сокровища, и поищешь съ усердiemъ, тогда уразумъеши страхъ Господень и познаніе Божіе обрящешъ* (*). Это сказалъ пророкъ, чтобы отличить это (знаніе, т. е. Божіе) отъ знанія философскаго, которое ясно и внушительно со-

(*) Такъ это мѣсто приводится у Клитента, то есть—нѣсколько перифрастически; см. Притч. 2, 3—7.

вътуетъ съ усердiemъ искать и изслѣдовать, потому что оно полезно для преспѣянія въ благочестіи. Ему противополагаетъ онъ упражненіе смысла въ благочестіи, намѣкая на знаніе истинное сими словами: «потому что Богъ даетъ премудрость изъ устъ Своихъ, и смыслъ, и разумъ. и праведныхъ богатить своею помощію» (ст. 7). Тѣмъ, кои живутъ праведно по философіи (Рим. 2, 14—15) подается помощь и сочувственное стремленіе къ богоочченію (христіанскому). Сн. Дѣян. 10. 34—35.

(Продолж. будетъ).

Иоученіе о храмѣ Божіемъ.

Въ храмѣ славы твоей стояще, на
небеси стояти мнимъ (пѣснь церк.).

Св. православная Церковь храмъ, въ который мы собираемся на молитву, гдѣ совершается Литургія и прочія священнослуженія, и гдѣ теперь находимся мы, называетъ небомъ. Да, въ самомъ дѣлѣ, храмъ есть образъ, подобіе неба. Такъ на небѣ существуетъ Богъ, и въ храмѣ Господь присутствуетъ невидимымъ, благодатнымъ образомъ, и осозательно, можно сказать, присутствуетъ въ святѣйшемъ таинствѣ Тѣла и Крови Христовыхъ. На небѣ присутствуютъ ангелы, херувимы и другіе безплотные чины ангельскіе, и въ храмѣ силы небесныя духовно, невидимо служатъ при совершенніи страшной жертвы. На небѣ обитаютъ Св. Божіи—пророки, апостолы, святители и всѣ отъ вѣка угодившіе Богу, и хранѣ христіанскій исполняютъ лики или образа различныхъ угодниковъ Божіихъ. На небѣ сон-

мы ангеловъ и святыхъ Божіихъ непрестанно,— день и ночь,—славословяты Господа, и въ храмѣ Божиємъ совершається Св. богослуженіе или славо словіе Господа (впрочемъ не всегда, а въ извѣстное время дня). Итакъ, видите, брат., что храмъ есть образъ, подобіе неба, или земное небо.

Какъ же должны мы относиться къ храму и какъ должны вести себя въ немъ?

Храмъ есть небо. А посему, при первомъ ударѣ въ колоколъ, должно спѣшить въ храмъ всѣмъ христіанамъ. И непростительно грѣшать тѣ, которые, безъ благословныхъ причинъ, а по одной только лѣности и нерадѣнію, не бываютъ въ храмѣ. А не бывать въ храмѣ, значитъ нерадѣть о спасеніи своей души. Не бывать въ храмѣ значитъ не желать неба. Не бывать въ храмѣ значитъ лишаться благодатныхъ даровъ, получаемыхъ вѣрующими въ церкви, и терять то блаженство, которое предвосхищаютъ и ощущаютъ въ душахъ своихъ любящіе селеніе Господа, или храмъ Божій. Кратко сказать, кто не любитъ храма Божія,—этого земнаго неба, тотъ далекъ и отъ неба духовнаго. Посему станемъ любить храмъ Господень такъ, какъ любилъ его Св. царь и пророкъ Давидъ. «Коль возлюбленна, взывалъ онъ, селенія Твоя, Господи силъ! Желаетъ и скончавается душа моя во дворы Господни. И я радуюсь, говоритъ Онъ же, и веселюсь, когда мнѣ говорятъ: пойдемъ въ храмъ Божій». Такою горѣль любовью къ храму Св. царь и пророкъ Давидъ. Такая любовь къ нему должна быть и у каждого христіанина.

Храмъ есть небо. А потому, находясь въ немъ, должно оставить всѣ попеченія земныя и заботы

житейскія, и особенно должно выбросить все дурные и нечистые помыслы. Попеченія о земномъ приличны виѣ церкви. Нечистыя, грѣховныя мысли свойственны живущимъ въ *селеніихъ грѣшніихъ*. Ибо живущіе на небѣ непричастны ничему земному и грѣховному. Предметъ ихъ занятій, мыслей и желаній есть Богъ. Ему единому они служать. Имъ однимъ живутъ и отъ Него единаго блаженства чають. Этимъ самыми должны заниматься все христіане, стоящіе въ храмѣ. Вѣдь за тѣмъ и въ церковь Божію идемъ мы, чтобы, оставивъ все заботы о земномъ, послужить Богу,—помолиться Ему, поблагодарить Его милосердаго за неизреченныя къ намъ грѣшнымъ благодѣянія, попросить у Него еще милости къ продолженію и пріумноженію даровъ Его благости, и болѣе всего помолиться о томъ, чтобы Господь не лишилъ насъ за грѣхи наши небеснаго царствія. Вотъ какія мысли и чувства должны наполнять сердце каждого стоящаго въ храмѣ. Если же кто, стоя въ церкви, въ мысляхъ и въ сердцѣ занятъ предметами нецерковными и часто даже не видитъ и не слышитъ, какъ совершается святое богослуженіе: тотъ тяжко грѣшитъ предъ Господомъ Богомъ. Ибо если дурные нечистые помыслы и виѣ церкви обращаются намъ въ грѣхъ и виѣ селенія Божія безмѣрно оскорбляютъ величие Божіе; тѣмъ болѣе непростительны, преступны сіи помыслы въ храмѣ, въ которомъ невидимо обитаетъ самъ Богъ. Посему, стоя въ церкви, будемъ изгонять изъ сердца своего все нечистыя и богоиздѣйствія мысли, помня, что стоимъ въ жилищѣ всевѣдущаго Бога.

Храмъ есть небо. И стоять въ немъ должно чинно, благоговѣйно, со страхомъ, какъ на небѣ. Иначе и быть не должно. Ибо если мы ведемъ себя чинно и почтительно въ домѣ начальника; то не тѣмъ ли болѣе должны вести себя благоговѣйно въ храмѣ, въ которомъ стоимъ предъ Богомъ лицомъ къ лицу и гдѣ за нашимъ поведеніемъ надзираютъ св. ангелы? Да и можно ли неблагоговѣйно держать себя въ томъ мѣстѣ, въ которомъ совершаются св. богослуженіе и въ которомъ, кромѣ благоговѣнія и молитвы, ничего не увидишь и не услышишь? И развѣ можно безъ страха стоять тамъ, гдѣ передъ глазами совершаются страшная жертва, — закалается Агнецъ Божій? Развѣ можно безъ трепета предстоять тамъ, гдѣ небесніи *вои* — ангелы, херувимы и серафимы предстоять со страхомъ и трепетомъ? И если кто неблагоговѣйно ведетъ себя въ церкви (напр. разговариваетъ, пересмѣхается, вертится): тотъ оскорбляетъ святость мѣста, не чтить и не страшится Бога и прогнѣвляетъ со страхомъ предстоящихъ невидимо небесныхъ ангеловъ. Посему будемъ стоять въ храмѣ благоговѣйно и со страхомъ.

Будемъ тому же научать и своихъ дѣтей. Какъ хорошо, какъ отрадно смотрѣть, когда дѣти сопровождаютъ своихъ родителей въ храмъ Божій! Но еще лучше, еще отраднѣе видѣть, если сіи дѣти благоговѣйно стоятъ въ церкви. И какъ напротивъ не пріятно смотрѣть, когда дѣти приходятъ въ церковь не за тѣмъ, чтобы помолиться вмѣстѣ съ родителями, а поглазѣть только да пошалить, и своимъ нескромнымъ поведеніемъ ввестъ въ соблазнъ благоговѣйно стоящихъ. Слава отъ Бога и честь отъ лю-

дей тѣмъ родителямъ, которые наставляютъ своихъ дѣтей вести себя благородно и благочестно во всяко время, вездѣ, и преимущественно въ храмѣ. И напротивъ, великій грѣхъ предъ Господомъ Богомъ и стыдъ отъ людей тѣмъ отцамъ, которые нерадятъ о воспитаніи въ благочестіи своихъ дѣтей. Не сыну твоему—грѣхъ, что поведеніе его не заслуживаетъ похвалы, а тебѣ, отецъ! Сынъ твой ведетъ себя дурно въ храмѣ Божіемъ отъ того, что не знаетъ, какъ ему должно вести себя хорошо. А это отъ того, что ты молчишь, не вразумляешь и не наставляешь его. Посему на васъ, родители, лежитъ обязанность —наставить дѣтей вашихъ, чтобы они вели себя благоговѣйно въ церкви не только во время священноминистерствія, но и когда нѣть службы. Этимъ вы пріучите ихъ благоговѣть не только къ храму Божію, но и ко всему святому.

Итакъ, братъ, будетъ любить храмъ Божій и неопустительно ходить въ него, въ воскресные и праздничные дни. Находясь въ храмѣ, будемъ, не развлекаясь ничѣмъ земнымъ, думать только о Богѣ и молиться Богу. Будемъ стоять въ немъ благоговѣйно и со страхомъ, какъ на небѣ, и всему этому наставлять дѣтей нашихъ.

Свящ. Іоаннъ Лозинскій.

Слобода Уразова.

О СТЕПЕНЯХЪ РОДСТВА, ВЪ КОТОРЫХЪ БРАКИ ЗАПРЕЩАЮТСЯ, ПО ЗАКОНАМЪ.

Родство бываетъ двоякое: *плотское* или *тѣлесное*, и *духовное*, чрезъ святое крещеніе.

Плотское родство бываетъ *однородное*, когда нѣсколько лицъ имѣютъ одного родоначальника, т. е. отца, дѣда или прадѣда,—*двоюродное* (или *свойство*), когда одинъ родъ вступаетъ въ связь съ другимъ родомъ чрезъ брачный союзъ,—*трехродное*, когда два рода соединяются такимъ образомъ съ третьимъ и т. д.

Что такое степень родства?

Степень родства есть связь одного лица съ другимъ посредствомъ рожденія.

Что называется *родственной линіею*?

Непрерывный рядъ рожденій отъ одного лица до другаго, напримѣръ отъ дѣда ко внукамъ,—отъ троюродныхъ братьевъ и сестеръ къ общему прадѣду и под.

Линія родственная бываетъ *треякая*: *восходящая*, или *нисходящая*, или *боковая*.

Въ восходящей линіи отыскивается родство извѣстнаго лица съ предками его, въ нисходящей—съ потомками, въ боковой—съ такими лицами, отъ которыхъ это лицо не происходитъ, и которые сами отъ него не происходить, напр. съ племянниками.

Какъ опредѣляется число степеней?

Число степеней опредѣляется *числомъ рожденій*, напримѣръ: въ какой степени приходится мнѣ мой прадѣдъ? Я отъ отца—1 рожденіе, отецъ отъ моего дѣда—2 рожденіе, дѣдъ отъ прадѣда—3 рожденіе, значитъ—въ *третьей степени*. Въ какой степени моя двоюродная племянница? (боковая линія). Я отъ отца—1 рожденіе, отецъ отъ дѣда—2 рожденіе, отъ этого же дѣда мой дядя—3 рожденіе, отъ него мой двоюродный братъ—4 рожденіе, отъ него моя двоюродная племянница—5 рожденіе, значитъ въ *5-й степени*.

Законы *всегда* *всепрещаютъ бракъ*:

1) Въ родствѣ однокровномъ по линіямъ прямымъ—восходящей и нисходящей,—

2) въ линіяхъ боковыхъ и въ свойствѣ или родствѣ двоюродномъ *до 4 степени*.—Именно бракъ не позволителенъ:

- 1) Родныхъ братьевъ съ сестрами (2 степень).
- 2) Дяди съ племянницею (2 степень).
- 3) Двоюроднаго брата съ двоюродною сестрою (4 степень).

Мужъ и жена считаются какъ одна плоть, какъ одинъ человѣкъ, и между ними не полагается никакой степени; поэтому теща мужу—все равно, что родная мать его (1 степень), также и свекровь женъ; по этому же отчимъ и мачиха—все равно, что родные отецъ и мать (въ 1 степени); и сводные братья и сестры—все равно, что родные (двѣ степени).

Въ свойствѣ двоюродномъ по этому не позволителенъ бракъ:

- 1) Отца съ снохою его (женою сына), или зятя съ тещею (1 степень); 2) отчима съ падчерицею или мачихи съ пасынкомъ (1 степень); 3) отца съ тещею сына, или со свекровью дочери (во 2 степень); 4) отчима съ дочерью пасынка или падчерицы, или мачихи съ сыномъ пасынка или падчерицы (2 степень); 5) отца съ падчерицею сына или дочери (2 степень); 6) дѣда съ женой внука (2 степень), и наоборотъ бабки съ мужемъ внуки (2 степень); 7) своднымъ братьямъ съ такими же сестрами (2 степень); 8) зятя съ свояченицею (2 степень); или деверя съ невѣсткою (2 степень); 9) отца и сына съ двумя дѣдами сестрами (3 степень), и наоборотъ—матери и дочери съ двумя братьями (3 степень); 10) тестя съ сестрою зятя, или тещи съ братомъ зятя, или бракъ даннаго лица съ свекровью сестры его (3 степень); 11) отчима съ внукою пасынка или падчерицы (3 степень), и наоборотъ—внука съ мачихою дѣда или бабки (3 степень); 12) отца съ дочерью падчерицы или пасынка его сына (3 степень), и наоборотъ—внука съ тещею дѣда, или съ свекровью бабки (3 степень); 13) дѣда съ падчерицею внука, или наоборотъ—внука съ падчерицею дѣда (3 степень); 14) дѣда съ тещею внуки, или съ свекровью внуки (3 степень); 15) тестя съ бабкою зятя, или свекра съ бабкою снохи его (3 степень); 16) пасынка съ сестрою отчима или мачихи (3 степень); 17) брата съ падчерицею брата, или сестры (3 степень); 18) племянника съ женой дяди, или дяди съ племянницею жены, или даннаго лица съ теткою жены, или съ женой племянника (3 степень).

Въ четвертой степени нельзя вступить въ бракъ:

- 1) Данному лицу съ дочерью падчерицы внука; 2) съ бабкою мачихи матери его; 3) съ падчерицею прадѣда или пррабки; 4) съ дочерью падчерицы или пасынка дѣда; 5) съ тещею правнука или све-

кровью правнуки; 6) съ бабкою жены внука; 7) съ теткою отчима или мачихи; 8) съ сестрою мачихи или отчима отца; 9) съ женою двоюродного дѣда, или съ двоюродною бабкою жены; 10) съ двоюродною сестрою жены; 11) съ племянницею мачихи или отчима; 12) съ сестрею жены внука; 13) съ теткою невѣстки (снохи), или тестю съ теткою зятя и съ племянницею его; наконецъ 14) двумъ братьямъ съ двумя сестрами, или данному лицу съ сестрою невѣстки (жены брата) или съ сестрою зятя (мужа сестры) и такъ далѣе.

Въ дальнѣйшихъ степеняхъ кровнаго родства и свойства двухроднаго браки вообще не запрещаются.—Впрочемъ по силѣ указа святѣйшаго Синода, отъ 19 января 1819 года, священно-и церковнослужители на браки въ степеняхъ ближайшихъ къ запрещеннымъ, особенно въ пятой степени, когда напримѣръ дядя съ племянникомъ желаютъ вступить въ бракъ съ двумя родными сестрами, или, наоборотъ, два родные брата желаютъ жениться одинъ на теткѣ, другой на племянцѣ ея,—должны испрашивать разрѣщенія у епархіального начальства. Вообще въ сомнительныхъ случаяхъ священно-и церковнослужители должны входить съ представлѣніями къ епархіальному начальству (архіерею) и ожидать его предписаний (указъ 1859 года марта 28).

3) Въ родствѣ трехродномъ запрещаются браки только въ 1-й степени, то есть: 1) пасынку, сыну первой жены отчима, со второю его женою; 2) тестю по первой женѣ даннаго лица со второю его женою; 3) отчиму съ женою пасынка и т. п. Что касается остальныхъ степеней, то въ нихъ бракъ можетъ разрѣщаться; впрочемъ *священно-и церковнослужители, безъ точнаго разрѣшенія епархіального начальства, не должны приступать къ постыданію лицъ, состоящихъ между собою во второй, третьей и четвертой степеняхъ трехроднаго родства, подъ опасеніемъ, за ненисполненіе сего, строжайшаго взысканія.* (Указъ свят. Синода 1859 года марта 28, № 2409).

4) Въ родствѣ духовномъ бракъ воспрещается только между воспремиѳиками съ воспринятыми, и съ родителями сихъ послѣднихъ, то есть: крестный отецъ и крестная мать не могутъ вступить въ бракъ ни съ самими крестниками или крестницами, ни съ ихъ родными отцемъ и матерью. Воспремиѳикъ же и воспремиѳница (крестные отцы и мать одного и того же дитяти) могутъ вступать въ бракъ; только нужно объ этомъ предварительно доносить епархіальному начальнику (архіерею); также и крестные братья съ крестными сестрами.

Браки между лицами, которые, состоять въ ближайшемъ родствѣ духовномъ по восприемничеству отъ святой купели, или же въ ближайшихъ степеняхъ родства плотскаго, по закономъ удостовѣреніи объ этомъ, *расторгаются* и брачивающіеся предаются покаянію; а сужденіе о прижитыхъ ими дѣтяхъ передается гражданскому начальству. Впрочемъ, лицамъ, бывшимъ въ такомъ бракѣ, не запрещается вступать въ новые браки, если нѣтъ другихъ въ тому препятствій (уставъ духовныхъ консисторій статья 219). Священно-и церковнослужители, повѣничавшиe лицъ, состоящихъ въ возбраненныхъ церковю степеняхъ родства плотскаго и духовнаго, если сдѣлали это *по несоблюденію предосторожностей*, которыхъ бы могли открыть незаконность брака, наказываются содержаніемъ мѣвъ монастырѣ отъ трехъ до шести мѣсяцевъ. А если доказано будетъ, что они повѣничали *не безъ вѣдома о препятствіи*: то священнослужители лишаются сановъ, съ оставленіемъ въ духовномъ вѣдомствѣ на низшихъ должностяхъ, а причетники наказываются содержаніемъ въ монастыряхъ на послушаніи срокомъ до шести мѣсяцевъ, или исключаются изъ духовнаго званія, смотря по ихъ поведенію въ другихъ отношеніяхъ^(*) (уставъ духовныхъ консисторій статьи 200 и 201).

ПРАЗДНЕСТВО 30-ГО АВГУСТА ВЪ ИЕРУСАЛИМѢ. Въ Сѣверной Почти сообщаютъ подробное описание торжественнаго празднованія тезоименитства Государя Императора въ Иерусалимѣ. Въ августѣ (по старому стилю) празднуютъ именныи трехъ европейскихъ императоровъ: 3-го августа Наполеона III, потомъ 6-го — Франца-Іосифа и наконецъ 30-го — Александра Николаевича. Русскій праздникъ во Святомъ градѣ затмилъ блескомъ своимъ и французскій и австрійскій праздники. На капунѣ царскаго дня, патріархъ іерусалимскій извѣстилъ управляющаго русскимъ консульствомъ, что въ 2 часа, 29-го августа, онъ будетъ совершать въ храмѣ Воскресенія торжественную вечерню. Консулъ, съ русскимъ духовенствомъ и служащими при русскихъ заведеніяхъ, находящихся въ стѣнѣ Святаго Города, и съ русскими поклонниками (въ числѣ 60

(*) Свѣдѣнія о законахъ, воспрещающихъ бракъ въ извѣстныхъ степеняхъ родства, заимствованы изъ книги: «практическое изложеніе церковно-гражданскихъ постановленій въ руководство священнику на случаи совершениія важнейшихъ требъ», священника А. Паркова (С. петербургъ, 1864 г., цѣна съ пересыпкою 1 р.)

человѣкъ), отиравшися пѣшкомъ въ городъ, предшествуемый кавасами. Ихъ уже ожидалъ въ своемъ домѣ патріархъ, на которомъ надѣть былъ орденъ Александра Невскаго. Вмѣстѣ съ нимъ Русскіе вошли въ патріархию, гдѣ встрѣчены были четырьмя митрополитами и множествомъ другаго духовенства. На сосѣдней колокольнѣ былъ нескладный греческій звонъ. Въ храмѣ всѣ приложились сначала къ колокольнѣ Снятія со креста, потомъ къ «Кувуклі» Гроба Господня. Затѣмъ была совершена торжественная вечерня въ храмѣ Воскресенія. Началъ службу нашъ архимандритъ по-славянски, патріархъ самъ читалъ псалмы; эктениіи возглашались по-славянски. На благословеніи хлѣбовъ (величиной съ наши коровы), освѣнныхъ серебренныи деревцомъ, провозглашена была по-славянски эктения за Государя Императора и Русскій Царствующій Домъ. На другой день, 30-го августа, на солнечномъ восходѣ, то есть въ 6 часовъ, была совершена литургія патріархомъ съ четырьмя митрополитами и двадцатью священниками; чѣли по-гречески и по-русски. Молебень служили передъ Гробомъ Господнимъ. Молитву о здравії Государя, читанную патріархомъ, народъ часто перебивалъ словами *аминь*. При выходѣ изъ храма какой-то поклонникъ зашелъ на колокольню и сталъ звонить по-русски. Патріархъ, восьмидесятиътній старецъ, окруженный маститыми архіереями, изъ которыхъ митрополитъ Петрскій съ владимірскою звѣздой, принялъ консула со всѣми Русскими въ своемъ домѣ. Часовъ около 11-ти, всѣ архіереи и чѣсколько сановнѣйшихъ лицъ изъ греческаго и арабскаго духовенства прибыли въ наши «постройки», встрѣченные колокольнымъ звономъ. Другой столъ былъ устроенъ, для поклонниковъ, въ коридорахъ женскаго пріюта. Патріархъ благословилъ трапезу поклонниковъ, чѣмъ не мало утѣшилъ дальнихъ странниковъ. Онъ поздравилъ ихъ черезъ переводчика съ царскимъ праздникомъ, вознесъ молитву о Царѣ и пожелалъ ненарушимаго благоденствія великому царству. Поклонники отвѣтствовали ему благодарностью и многолѣтствованіемъ. Обѣдъ длился часа полтора и былъ очень оживленъ. Гости предложены были, какъ водится, патріархомъ за здравіе Ихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы, Государя Наслѣдника съ Высоконареченною Невѣстой, и всей Царствующей Фамиліи, потомъ за здоровье начальника нашей миссіи, отсутствующаго консула и управляющаго консульствомъ; съ нашей стороны—за здоровье патріарха, патріаршаго синода и всѣхъ почтенныхъ гостей. Около 2-хъ часовъ патріархъ, со всею свитой,

отправился во Святый Градъ, напутствуемый общею нашою признательностью и, разумѣется, колокольнымъ звономъ. Съ З-хъ часовъ начались официальные визиты. Кромѣ иностранныхъ консуловъ армянская депутація изъ высшаго духовенства (человѣкъ 6 или 8), сирийская, состоявшая изъ епископа и двухъ священниковъ, монахи францисканскаго монастыря и все приходское православное духовенство іерусалимскаго съ церковными старостами, виолеемское духовенство, игумены иѣкоторыхъ монастырей и пр. Часа въ 4 прибылъ оркестръ военной музыки, человѣкъ изъ 30-ти. Черезъ полчаса потомъ пріѣхалъ комендантъ Іерусалима, генералъ-майоръ Хамедъ-Али-паша, съ полковникомъ гарнизона Али беемъ и вице-губернаторомъ. Вскорѣ появилась цѣлая вереница чиновниковъ въ блестящихъ мундирахъ и треугольныхъ шапкахъ; это были: консулы французский, мексиканскій и греческій съ своими служащими. Между тѣмъ наше консульство съ вензелевымъ щитомъ Августѣшаго имени освѣтилось огнimi. Такое же освѣщеніе было и по лицевой сторонѣ дома миссіи; надъ входомъ его, на высотѣ, поставленъ былъ большой портретъ Высокаго Именинника, окруженнаго огненною рамой, а въ одномъ изъ оконъ виднѣлся транспарантный вензель Его съ словами: *Боже, Царя храни!* Странно, конечно, говорить корреспондентъ *Съверной Почты*, поклоннику встрѣтиться въ Іерусалимѣ съ шумомъ праздничаго гулянья, но въ высшей степени отрадно было увидѣть себя какъ бы дома въ такомъ отдаленіи отъ всего роднаго. Утро царскаго дна убѣдило насъ въ братскомъ сочувствии къ намъ единовѣрцевъ нашихъ, ради насъ учинившихъ торжество, равное съ самыми великими мѣстными праздниками. Вечеромъ того же дня другая половина мѣстного населенія, если не въ общей массѣ, то въ избранныхъ слугахъ своего правительства, весьма дружелюбно выказала намъ свою ласку и внимательность до сихъ поръ еще небывалымъ здѣсь образомъ. Тѣмъ цѣніе это дружелюбное вниманіе къ намъ, что по странному настроенію умовъ простонародья, съ самой весны начали ходить по Сиріи и Палестинѣ нелѣные слухи о скоромъ будто бы нашествіи московскаго войска на Іерусалимъ изъ-за Гіордана. Поводомъ къ этимъ толкамъ, безъ сомнѣнія, послужили наши побѣды въ Азіи. Географическое невѣжество народа ставить Коканъ и Вухару въ смѣжности съ Заіорданскою пустыней! Худо и хорошо въ мусульманствѣ то, что ужъ если разъ убѣдится кто изъ нихъ въ той или другой судьбѣ своей, такъ ужъ ничто не поколеблетъ его ни въ его речіи, ни въ его уныніи. «Думай ты себѣ что хочешь, а чому быть, то бу-

деть! Когда сказано: *придутъ*, то и придутъ навѣрное сперва въ Шамъ (Дамаскъ), а потомъ и въ Эль-Кодсъ! Такъ проповѣдуетъ упорный пророкъ мусульманскій сидя въ тюрьмѣ іерусалимской, куда попалъ именно за то, что предсказывалъ черезъ пять мѣсяцевъ (отъ какого дни неизвестно) прибытие сюда Русскихъ, и затѣмъ конецъ мусульманству.

(Москов. Вѣд.).

Некрологъ.

— На государственномъ поприщѣ понесена важная утрата въ лице бывшаго генераль-губернатора съверозападнаго края *графа Михаила Николаевича Муравьевъ*, скончавшагося въночъ съ 28-го на 29-е число августа въ своемъ имѣніи—Сырецъ, Лугскаго уѣзда, Псковской губерніи. Оканчивая свою дѣятельность въ званіи предсѣдателя слѣдственной комиссіи по дѣлу о покушеніи 4-го апрѣля, онъ выѣхалъ изъ Петербурга 21 августа въ поименованную деревню, чтобы присутствовать 26 августа при освященіи храма, воздвигнутаго имъ въ память воиновъ, павшихъ при умиротворѣніи послѣднаго мятежа въ западныхъ губерніяхъ. Все время, отъ дня прїѣзда въ имѣніе до освященія, проведено было графомъ въ приготовленіяхъ къ освященію, которое онъ желалъ сдѣлать съ особеннымъ торжествомъ. Освященіе произведено было при большомъ стечениіи народа. Несмотря на утомленіе предшествовавшихъ дней, графъ Мих. Николаевичъ чувствовалъ себя совершиенно здоровымъ и бодрымъ, и предполагалъ выѣхать въ Петербургъ 29 августа, отслуживъ панихиду по убіеннымъ во время польского мятежа. До послѣдняго дня онъ занимался дѣлами слѣдственной комиссіи, которую намѣревался закрыть 31 числа. Вечеръ 28 августа онъ провелъ спокойно съ родными и легъ спать также спокойно, какъ и въ прежніе дни. Но когда, на слѣдующій день, въ 6 часовъ утра, находящійся при немъ Зблѣтъ беззлатично слуга пришелъ, по обыкновенію, будить его, нашелъ его бездыханнымъ. Смерть послѣдовала внезапно во время сна, по мнѣнію дѣмашняго его доктора, отъ остраго паралича сердца, или отъ разрыва раздѣхлѣвшей ткани его и сосудовъ. Новійный графъ давно страдалъ кашлемъ и одышкою, который однажды не сильно беспокоилъ его въ послѣднее время. Слуга слышалъ, какъ графъ еще въ пятомъ часу утра кашлялъ; но порошокъ, къ которому онъ обращался ночью въ случай силь-

наго кашля, остался въ ложкѣ на столѣ не принятъмъ. «Ізвѣстіе о кончинѣ графа М. Н. Муравьевъ, — справедливо замѣчаютъ Московскія Вѣдомости, — отзовется повсюду въ Россіи. Это былъ, безспорно, одинъ изъ самыхъ замѣчательныхъ государственныхъ людей ея въ послѣднее время. Имя его пріобрѣло громкую замѣчательность, и пріобрѣло почти предъ самыемъ концомъ его земнаго поприща, за три года до его смерти. Событія величайшей для Россіи важности выдвинули его впередъ въ то время, когда, по видимому, онъ навсегда разстался съ правительственною дѣятельностью. До 1863 г. известность его имени почти не выходила изъ предѣловъ административныхъ сферъ. Какъ популярность, которую онъ пріобрѣлъ, такъ и ожесточенные нападенія, которыхъ онъ былъ предметомъ, относятся именно къ послѣднему періоду его государственной службы. Здѣсь-то оказалъ онъ тѣ несомнѣнныя великия заслуги государству, которыя внесутъ его имя въ исторію, и которыхъ размѣры равнѣ оцѣнены всѣми, хотя и подвергаются противоположнымъ сужденіямъ съ противоположныхъ точекъ зрѣнія; здѣсь-то обнаружилъ онъ и государственный умъ свой, и серьезное образованіе, и силу характера. Ему приходилось бороться не съ одними материальными, но еще болѣе съ нравственными затрудненіями, не съ одною силою, но еще болѣе съ обманами, не съ одними врагами, но еще болѣе съ своими. Его энергія требовалась не только для преодѣленія мятежа, но еще болѣе для того, чтобы бороться съ вліяніями, которыя старались парализовать его и въ которыхъ главнымъ образомъ заключалась и сила мятежа, и опасность, угрожавшая государству. Задача его была тѣмъ труднѣе, что гражданскій духъ въ то время былъ у насъ въ упадкѣ, и надѣ разслабленными умами господствовало темное убѣженіе, что отпираться отъ своего отечества, отрекаться отъ его чести и интересовъ, отдавать его на расхищеніе — есть верхъ либерализма и долгъ образованаго человѣка. Но онъ вышелъ изъ этой борьбы побѣдителемъ, и Россія оцѣнила его подвигъ какъ въ лицѣ资料 своего государя, воздавшаго ему должное, такъ и общества, которое сочувственными заявленіями изъ всѣхъ частей и классовъ своихъ старалось поддержать его въ тягостной борьбѣ за русское дѣло. ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было новою почестью отличить графа Муравьевъ, и въ его деревню, къ 30-му августа, отправлены были пожалованные ему алмазные знаки св. апостола Апостола Первозваннаго; но посланный съ царскою милостью уже не засталъ его въ живыхъ.» Погребеніе его происходило 2-го сентября въ Александровской

лавръ, въ присутствіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, который, по окончанії литургіи и панихииды, для отданія послѣдней почести умершему, лично изволилъ командовать войсками и сопровождать гробъ до могилы.

Разныя известія.

— Съ 1-го сентября настоящаго года открыла свою дѣятельность буковинская православная консисторія (въ Австріи), независимая ни отъ сербскаго патріарха въ Карловцѣ, ни отъ румынскаго митрополита въ Трансильваниѣ (Моск. Вѣдом. 1866 г. № 182). Буковинскій епископъ живеть съ 1786 года въ Черновицѣ; здѣсь же и консисторія. Паству епископа составляютъ малороссы, коихъ число простирается до 200,000.

— **Соединеніе юнійской церкви съ греческою.**— Константинопольскій патріархатъ далъ свое согласіе на присоединеніе юнійской церкви къ греческой. Такъ какъ греческая церковь была до сихъ поръ совершенно независимою отъ патріархата, которому подчинена церковь семи юническихъ острововъ; то согласіе, о которомъ здѣсь говорится, означаетъ начало новой религіозной эры между греко-славянскимъ народонаселеніемъ востока.

— Въ Св. Сѵнодѣ получено отъ преосвященнаго экзарха Грузіи, архіепископа Евсевія, донесеніе о совершившемся, въ мортѣ и маѣ сего года, просвѣщеніи св. крещеніемъ дальскаго князя Альмасхитъ Мартани и абхазскаго князя Соулаха Иналь-Ипа. (Дух. Бес.).

— Въ Вильенскомъ Вѣстникѣ пишутъ, что въ селѣ Кревѣ, Вильенской губерніи, 4-го сентября совершено освященіе православнаго храма, обращеннаго, по просьбѣ самихъ жителей, изъ католическаго костела, при чёмъ причащалось св. Таинъ до 200 новообращенныхъ католиковъ. Настоящее торжество замѣчательно тѣмъ, что Крѣво находится въ средѣ чисто-литовскаго народонаселенія, почитается корнемъ литовскихъ князей и было мѣстопребываніемъ литовскаго языческаго первосвященника крѣво-кревейта. (Моск. Вѣд.).

— 28-го августа въ монастырѣ св. Духа, князь Брониславъ Геронимовичъ Друцкій-Любецкій присоединился къ православной вѣрѣ своихъ предковъ, принялъ имя Александра. Князь Александръ Геронимовичъ — потомокъ того князя Павла Друцкого-Любецкого, который еще

въ 1617 году быа въ числѣ учредителей Луцкаго братства для отпора нападенію католицизма и унії.

«Віленскій Вѣстникъ», изъ котораго мы заимствовали это извѣстіе, сообщаетъ также, что въ настоящее время, цифра возсоединившихся съ православіемъ въ одномъ только 1866 году доходитъ до 40.000 и постоянно возрастаетъ.

— *Страшное извѣстіе* сообщается газетами 10 (22) іюля, въ Месопотаміи, между Еафратомъ и Тигромъ, близъ Діарбекира — въ окружности 32 часовъ, 16 деревень со всѣмъ ихъ населеніемъ поглощены виезанно разсѣвшеяся семелей.

Приглашеніе благотворителей къ пожертвованію.

По всеподданнѣйшему докладу г. Министромъ Внутреннихъ дѣлъ ходатайства г. начальника Воронежской губерніи, Государю Императору благородно было изъявить всемилостивѣйшее соизволеніе на сооруженіе при Воронежской дух. семинаріи (предъ главнымъ корпусомъ ея, противъ колоннъ) каменной часовни съ неугасаемою лампадою въ память чудеснаго избавленія Его Величества отъ угрожавшей опасности 4-го апрѣля. Усердствующіе къ сему дѣлу жители г. Воронежа могутъ доставлять свои пожертвованія въ редакцію Епарх. Вѣдомостей: а живущіе виѣ г. Воронежа, если пожелають сдѣлать пожертвованіе на означенное сооруженіе, благоволятъ адресовать его «въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей при Воронежской семинаріи». О всѣхъ сихъ пожертвованіяхъ въ свое время будетъ сообщено въ Епарх. Вѣдомостяхъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Предложение отъ Археографической Комиссии къ лицамъ, имѣющимъ старинные рукописи и акты.

Археографическая Комиссія, въ виду того, что нерѣдко частныя собрания рукописей и актовъ подвергаются утратамъ, имѣть честь обратиться ко всѣмъ лицамъ, владѣющимъ древними рукописями по части истории и путешествий и актами историческими и юридическими до 1725 года *включительно*, съ покорнѣйшею просьбою, если признаютъ удобнымъ, доставлять оные въ Комиссію для разсмотрѣнія и выбора изъ нихъ заслуживающихъ быть напечатанными. Акты сіи, по снятіи съ нихъ списковъ, будутъ немедленно съ благодарностію возвращаемы. Если же владельцы оныхъ пожелаютъ предоставить ихъ въ собственность Комиссіи безвозмездно или же за вознагражденіе, которое будетъ ею назначено, соотвѣтственно важности и значенію рукописей и актовъ, то Комиссія просить увѣдомлять ее о томъ. О всякомъ таковомъ пожертвованіи будетъ объявляемо въ изданіяхъ Комиссіи и чрезъ вѣдомости обѣихъ столицъ.

Прежнее небрежное обращеніе съ источниками Русской истории было, какъ извѣстно, причиною многихъ невознаградимыхъ для нее утратъ; такъ напримѣрь, бумаги Крекшина и материалы имъ собранные продавались на толкучихъ рынкахъ и многіе совсѣмъ пропали; пожаръ истребилъ библіотеку историка Татищева въ его деревнѣ и вмѣсть съ нею много рукописей, важныхъ и любопытныхъ, которыми онъ пользовался для своего труда; та же участъ постигла и нѣсколько частныхъ библіотекъ, въ 1812 году, въ Москвѣ. Только посредствомъ обнародованія древнихъ письменныхъ памятниковъ мы можемъ сохранить отъ погибели заключающіяся въ нихъ разнообразныя и важныя для Русской науки свѣдѣнія, и Археографическая Комиссія надѣется встрѣтить полное сочувствіе къ своему вызову со стороны тѣхъ, которымъ дорого бытописаніе нашего отечества. Посылки съ рукописями и актами, подъ адресомъ: «въ Археографическую Комиссію при Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія въ С.-Петербургѣ», будутъ принимаемы на почтѣ бесплатно, при чемъ эти посылки по распоряженію почтоваго начальства должны быть подаваемы непремѣнно открытыми.

— Въ непродолжительномъ временіи выйдетъ въ вѣтъ Вѣтхій Завѣтъ въ русскомъ переводе съ еврейскаго съ учеными примѣчаніями М. С Гуляева (9-ть книгъ историческихъ: четыри книги Царствъ, двѣ книги Паралипоменонъ, Ездры, Нееміи, Есфиры). Цѣна два р. с. съ пересылкою. Такъ какъ профессоръ Кіевской д. Академіи М. С. Гуляевъ, объявившій подписку на изданіе означеннаго перевода, вслѣду Божію скончался, то г.г., желающіе подписатьсь на это изданіе, благоволить адресоватьсь прямо и исключительно на имя Редакціи журналовъ, издаваемыхъ при кіевской д. Академії.

При Правленіи Воронежской Семинаріи имются продажные экземпляры перевода *общепонятнаго изслѣдованія Константина Тишендорфа: когда написаны наши евангелия?* Цѣна 25 коп. сер. безъ пересылки.

СОДЕРЖАНИЕ

- АВГУСТОВСКОЙ КНИГИ «ТРУДОВЪ КІЕВСКОЙ ДУХ. АКАДЕМІИ»
- I. Слово въ день Преображенія Господня, проповѣданное въ монастырѣ Межигорскомъ Варлаамомъ Лящевскимъ 1746 г. *H. Щеголева.*
 - II. О книгѣ дѣяній апостольскихъ по поводу неправыхъ взглядовъ на нее нѣкоторыхъ изъ современныхъ протестантскихъ толковниковъ.
Статья 1-я.
 - III. Востокъ христіанскій. Участіе Россіи въ судьбѣ Абиссиніи. *Архимандрита Порфирия.*
 - IV. Св. Енпріанъ, во время моровой язвы. *K. Скворцова.*
 - V. Тяжелое нереканіе. *B. Пльвникало.*
 - VI. Слово въ день вѣнчанія и помаганія на царство Благочестивѣнаго Государя Императора Александра Николаевича. *Архимандрита Сильвестра.*
 - VII. Творенія блаженнаго Августина (переводъ съ латинскаго).

Редакторы: Арх. *Ѳеодосій. И. Арсений.*
Свящ. *Ѳ. Никоновъ.*

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ* и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Октября 12 дня, 1866 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна.*